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the hospital. Though the backside gates of the Cama hospital always remain
closed, the accused No.1 and his associate deceased accused No.l- Abu
Ismail jumped over one of the gates and entered Cama Hospital. The
mention of Times Group is again necessary to be made here since they had
installed C.C.T.V. cameras outside their building on the portion which is on
the side of Badruddin Tayyabji Road. It is the case of prosecution that
visuals of accused No.l and his associate deceased accused No.l- Abu
Ismail have been captured by those C.C.T.V. cameras. The accused No.1
and his associate deceased accused No.1 are allegedly seen in the visuals

while attempting to open one of the cars holding rifles in their hands.

54, Before entering Cama hospital, the accused No.l and his
associate deceased accused No.1-Abu Ismail had killed Shivkumar Gupta, a
Bhel Vendor, Thakur Budha Vaghela, a slum dweller on B.T.Road and
Bhagan Gangaram Shinde, a young boy staying in the same locality.
Shivkumar Gupta was selling Bhel on Badruddin Tayyabji Road, Thakur

Budha Vaghela was simply sitting in the hut and Bhagan Gangaram Shinde

- == Was running away after seeing the accused No.l and the deceased accused
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SS. After killing the said three persons on Badruddin Tayyabji
Road, accused No.l and the deceased accused No.l- Abu Ismail had
entered Cama Hospital from backside gate. At Cama Hospital also they had
killed two security guards namely Baban Balu Ughade and Bhanu Devu
Narkar. After killing the said two persons on ground floor, they had gone
up stairs and had aftempted to kill the patients including children.
However, by the time they reached upper floors, patients and hospital staff
had closed almost all the doors of wards and other rooms. It was therefore
not possible for accused No.l and the deceased accused No.1- Abu Ismail
to kill the patients. At this stage it may be stated here that Cama Hospital is
exclusively meant for female patients and had the accused No.l and the
decleased accused no.l- Abu Ismail an opportunity of entering any of the
wards, they would have been able to kill a large number of female and child

patients or newly born.

56. As most of the rooms and wards were found closed, accused
No.l and the deceased accused No.1- Abu Ismail went on terrace of the

main building of Cama Hospital. Chandrakant Dyandev Tikhe, one of the
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guard the generator installed on the terrace. The accused No.l and the
deceased accused No.1- Abu Ismail wanted to come down from the terrace
and therefore they inquired from Chandrakant Tikhe as to how could they
go down. The said Chandrakant Tikhe told them that there was only one

staircase for entry and exit to the terrace , there was no other exit.

7. In the meantime a police team  headed by AddlL
Commissioner of Police Mr. Sadanand Vasant Date had reached 6th floor of
Cama Hospital. There was a landing area between the 6® floor and the
terrace and a door between this landing area and the terrace. The police
party led by Addl.C.P. Mr.Date started firing towards the terrace. The
accused No.l and the deceased accused No.l- Abu Ismail found a good
shield in the form of Chandrakant Tikhe and told him to be in front while
both the accused proceeded towards the staircase leading to 6th floor of the
building. While the accused No.1 and the deceased accused No.1- Abu
Ismail shielding themselves behind the said Chandrakant Tikhe, were

attempting to get down from the staircase, Addl.Commissioner of Police

Mr.Sadanand Date, his subordinate officers and constables started firing
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However, due to the advantageous position of accused No.l and the
deceased accused No.l-Abu Ismail, location wise and weapon wise, the
police officers could not succeed in apprehending or killing either accused
No.l or the deceased accused No.1-Abu Ismail. However, unfortunately ,
accused No.l and the deceased accused No.1-Abu Ismail had been able to
kill two police officers Prakash Pandurang More and Vijay Madhukar
Khandekar. They could also succeed in injuring one Police Constable
Sachin Tilekar and Addl.C.P. Mr.Sadanand Date and other policemen and
officers. The injured persons were taken to lower floors for treatment. It
was Mr.Date alone who was left on the 6th floor and accused No.1 and the
deceased accused No.1- Abu Ismail were in the staircase between terrace
and the 6th floor. The watchman Mr.Chandrakant Tikhe during this whole
process, had been able to come down on 6th floor and from there he went
to the lower floor. It is stated that Mr.Date was also injured due to
fragments of grenades thrown by accused No.l and the deceased accused
No.l-Abu Ismail. In these circumstances, the accused No.l and the
deceased accused No.l-Abu Ismail could succeed in escaping from Cama

Hospital.
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S8. When the accused No.l and the deceased accused No.1- Abu
Ismail came out of Cama Hospital, some policemen belonging to Azad
Maidan Police Station were on duty on Mahapalika Road in front of Cama
Hospital on other side of the road. The accused No.l and the deceased
accused No.1-Abu Ismail therefore, instead proceeding to Mahapalika Road
(main road), entered Badruddin Tayyabji Road adjoining St. Xavier's
college. It will be appropriate to state here that Badruddin Tayyabji Road
has entry from D.N.Road from where the accused No.1 and the deceased
accused No.1- Abu Ismail had allegedly entered the said road and exit of
the said road is at Mahapalika Road adjoining St. Xavier's College. The
accused No.1 and the deceased accused No.l-Abu Ismail before entering
Badruddin Tayyabji Road, had shot at a police officer who was coming
from the direction of Metro J unr::ti{:m. The police Officer Mr.Durgude died
due to the bullet injuries. After killing the said police officer the accused
No.l and the deceased accused No.1- Abu Ismail had entered Badruddin
Tayyabji Road from Mahapalika Road. One white Honda City car with red
beacon was coming from the opposite direction, The said white Honda City

car was official car of Mr.Bhushan Gagarani, the Secretary in Health
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was staying in the staff quarters behind G.T.Hospital. The said building is
known as High Rise Building. He used to park the official vehicle of
Mr.Gagarani in the premises of the said building after office hours. Due to
the terror attack at multiple places, he was called by Mr.Gagarani and was

directed to bring the car to his official residence at Yashodhan Building,

| Churchgate, Mumbai. Mr.Phad was driving his wvehicle towards

Mahapalika Road. However, he was confronted by the accused No.l and
the deceased accused No.l- Abu Ismail. The accused No.l and the
deceased accused No.1-Abu Ismail had fired at the said car thereby injuring
the driver. The driver immediately sensing a serious trouble pretended to

be dead and locked the car from inside.

59. It may be noted here that a police team headed by Sr.l.P.S.
Officer Shr1 Hemant Karkare had been travelling in Qualis brand police
vehicle to reach Cama Hospital to assist Addl.C.P.Shri Date. This vehicle
was spotted by the accused No.l and the deceased accused No.l-Abu
Ismail. The accused No.1 and the deceased accused No.1-Abu Ismail had
fired at the said vehicle. The police officers sitting in the said vehicle had

also fired at accused No.] and the deceased accused No.1-Abu Ismail. Due
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to firing on the part of accused No.l and the deceased accused No.1-Abu
Ismail, three police officers and three police constables in the said vehicle
had died. Three Senior Police Officers namely Mr.Hemant Karkare,
Mr.Ashok Kamate and Mr.Vijay Salaskar and three police constables
namely Balasaheb @ Nana Chandrakant Bhosale, Jayawant Hanumant
Patil and Yogesh Shivaji Patil laid down their lives durimg the said
incident. Police Constable Arun Dada Jadhav was lying in rear portion of
the vehicle as he was also injured due to bullet shot. Since there was no
firing from the vehicle, the accused No.1 and deceased accused No.l-Abu
Ismail dared to go near the vehicle. They removed bodies of injured or
dead officers from the vehicle. The deceased accused No.1-Abu Ismail
occupied the driver's seat and accused No.l occupied the adjoining seat in
the front. The Police Constable Mr.Arun Dada Jadhav who was working
under Mr.Salaskar and was holding a carbine was in the backside of the
vehicle. He was also injured but he pretended to be dead. The deceased
accused No.l drove away the vehicle on Mahapalika Road. The vehicle
thereafter proceeded to Metro Junction. From there he took the vehicle near
Mantralaya via Maharshi Karve Road. One of the tyres and tubes of the

said police vehicle was punctured, may be due to firing and therefore, it was

—
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necessary for the accused No.l and deceased accused No.1-Abu Ismail to

search for another vehicle.

60. The accused No.l and deceased accused No.l-Abu Ismail
spotted a Skoda car near Vidhan Bhavan at Barrister Rajani Patel Road.
The Skoda car was belonging to father of Mr. Sharan Arasa. Mr.Sharan
Arasa himelf was driving the car and his friend Mr.Samit Ajgaonkar and his
wife Medha Ajgaonkar were accompanying him in the same car. They had
been going to rescue their friend Mr. Sidhath Umashankar who was brought
at Inox theater at Nariman Point after being evacuated from Hotel Obero1.
Mr. Sidharth Uamashankar was working in Hotel Oberoi and he had given a
call to his friend Mr. Mr.Samit Ajgaonkar to pick him up. It is how
Mr.Arasa and Ajgaonkar couple were there in the Skoda car near Vidhan
Bhavan which is situated near Inox theater at Nariman Point. Mr. Arasa, his
friend and his friend's wife were directed by the accused No.l and the
deceased accused No.l to come out of the car, The deceased accused No.l
occupied the driver's seat and accused No.1 occupied the front left seat of
the car . At this stage it may be mentioned here that the prosecution alleges

that the deceased accused No.1 had left his AK-47 rifle in the police vehicle
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and had picked up AK-47 rifle of Mr.Ashok Kamate from the police
vehicle. He had kept the said AK-47 rifle of Mr.Kamate in front of him in

the leg space of driver's seat of Skoda car and proceeded further. The

accused No.l was holding his AK-47 rifle and a pistol.

61. In the meantime, it appears, police wireless message had
sounded at all the police stations that two terrorists had hijacked a Skoda
car and they should be intercepted wherever they were found. The officers
of D.B.Marg Police Station led by Sr.P.I.Mr.Mali had barricaded the road at
Marine Drive proceeding towards Malabar Hill. As the wireless message
intimated that the Skoda car had left Nariman Point, it was obviously
expected that if at all the car comes on Marine Drive, it will be on the other
side of the road which leads to Malabar Hill. The barricades were installed
in front of Cafe Ideal at Girgaum Chowpaty. Some police officers
including Mr.Bhaskar Kadam, Sanjay Govilkar, Hemant Bavdhankar ,
A.S.I. Mr.Tukaram Ombale and police constables were on duty at the place
barricaded by D.B.Marg Police Station. PSI Mr.Bhaskar Kadam was
having 9 mm service pistol loaded with ten rounds. Few other police

officers had also their service pistols with them.
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62. It was around 00.16 hours that a message was received on
wireless set that two terrorists armed with weapons had been moving in a
Skoda Car and that they had proceeded towards Marive Drive. It is at about
00.30 hours that one Skoda Car was spotted by the police officers on duty at
Girgaum Chowpaty. (In the police charge-sheet the place has been referred
to as Vinoly Chowpaty. It is popularly known as Girgaum Chowpaty),
The said car was seen on N.S.Purandare Marg (Marine Drive) and was
proceeding from south to north. The Police Officer Mr.Hemant Bavdhankar
and other police officials blew whistles and issued direction to the driver of
the car to stop. The car stopped at the distance of about 50 fi. from the
barricades. The driver of the car immediately put on head lights of the car.
The accused did not respond to the directions of police to put off the lights.
They also started spraying water on the windscreen to make 1t difficult for
the pc-l.ice officers to identify the occupants. The car suddenly took 'U' turn
from the road divider but could not proceed further. The car hit the divider
and came to a halt . The police officers immédiately swung into action.
The accused No.l and the deceased accused No.l-Abu Ismail imtially

raised their hands to indicate that they had surrendered before the police.
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Ismail suddenly started firing at police from his pistol. Police Officer
Mr.Bhaskar Kadam and his colleague Mr.Bavdhankar both fired at the
deceased Abu Ismail from their service pistols in the self defence. During
the said firing deceased Abu Ismail was injured. On the other side 1.e. on
left side of the car Police Officer Mr.Sanjay Govilkar, A.S.I. Mr. Tukaram
Ombale and other police officials attempted to catch hold of the accused
No.l. The accused No.l immediately came out of the car and laid himself
down on the road in supine position. While he was trying to fire from his
AK-47 rifle, deceased Asstt. Sub-Inspector Mr.Tukaram Ombale pounced
upon him. In the result Mr.Tukaram Omable sustained bullet injury due to
firing from AK-47 rifle of the accused No.l. Police Officer Mr.Sanjay
Govilkar was also injured. In the mean time other police officers present on
the spot used necessary force and disarmed the accused No.l and he was
taken into custody. The injured accused Abu Ismail was also taken in to
custody. In the meantime other police officers from D.B.Marg Police
Station had also reached the spot. Ambulance and other police vehicles had
also reached. The Police Officer Mr.Sanjay Govilkar , A.S.I. Mr.Tukaram

Ombale, accused No.l and deceased accused no.1-Abu Ismail were taken
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further investigation. The Asstt. Sub-Inspector Mr.Tukaram Ombale was
declared dead at Hurkisondas Hospital and police officer Mr.Sanjay
Govilkar was admitted for treatment. As far as the accused are concerned,
accused Abu Ismail was declared dead at Nair Hospital and accused No.1

was admitted for treatment in the said hospital.

63. The matter was reported at police Station by P.S.I. Mr.Bhaskar
Kadam. An F.LR. vide C.R. NO.305/08 for the offences punishable u/ss
120B, 121A, 122, 302, 307, 353 etc. of Indian Penal Code and under Arms
Act was registered. Dﬁring the course of further investigation spot
panchanama was drawn during the course of which empty cartridge cases of
pistols of police officers Mr.Bhaskar Kadam, Mr.Hemant Bavdhankar,
pistols of accused, and rifle of accused No.l were recovered from the spot.
Some live cartridges, magazines of AK-47 rifle were also recovered. Apart
from that some miscellaneous articles like black pouch and identity cards
purportedly issued by some Indian Institution were also recovered. It 1s
alleged that there was one jacket on rear seat of the Skoda Car. In one of the

pockets of the said jacket there was one hand grenade. The said hand

enade was secured in the sand of Chowpaty and was later on defused by
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Bomb Detection & Disposal Squad (B.D.D.S.) of Mumbai Police.

64. While the accused No.1 was in the hospital, he had allegedly
made a statement which led to recovery of Kuber boat, dead body of
deceased Amarchand Solanki (the navigator of boat Kuber), one G.P.S. and

mobile phone from the boat Kuber.

65. During the course of inquest panchanama of dead body of
deceased accused Abu Ismail, one map, allegedly prepared by accused
No.2-Fahim Ansari, was recovered from his trouser pocket. It was seized
and sealed. Further investigation of this case pertaining Chowpaty was also
assigned to DCBCID. A fresh Crime Number 182/08 was registered at
DCBCID and the investigation was carried out by Police Inspector
Mr.Marde. During the course of investigation the accused No.2 and 3 were
taken into E:U:Stﬂd}f from Rampur Jail with the permission of Addl.Sessions
Judge, Rampur (U.P.). The specimen handwriting and signature of accused
No.2 was taken. The sealed cover containing the map allegedly prepared by
accused No.2 was opened as the same was required to be given

identification numbers for being sent to handwriting expert to be examined

—
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by him in comparison with the specimen handwriting of accused No.2. 1t is
alleged that the map recovered from trouser pocket of the deceased accused

No.1-Abu Ismail is in the handwriting of accused No.2.

66. It is also alleged that the accused No.2 was to lend logistic
support to the attackers. He therefore, was in search of an accommodation
at Colaba near Badhwar Park where the attackers were to land. He however,
could not get accommodation in Colaba and ultimately acquired a room
belonging to one Mrs.Shantabai Bhosale at Patthe Bapurao Marg, Mumbal-
400 008 on rental basis. The prosecution case 1s that the said room was
occupied by accused No.2 for a very short period and he did not turn up to
collect back the deposit paid to the landlady. Accused No.2 had also taken
admission in computer institute namely Softpro at Fort, Mumbai under an
assumed name i.e. Sahil Pawaskar. The documents allegedly in the
handwriting of accused No.2 submitted in the computer instituted were
seized during the course of investigation. The handwriting expert's report

revealed that the documents were written and signed by the accused No.2.
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67. As far as accused No.3 i1s concerned, the prosecution had
recorded statements of one Naruddin Mehboob Shaikh and one Mr.Bharat
Thakur during which it was revealed that the map which was recovered
from trouser pocket of deceased accused No.1-Abu Ismalil, was handed over
to accused No.3 by accused No.2 at Kathmandu, Nepal. It may be noted
here that the alleged act of accused No.2 of acquiring admission in
computer institute was investigated along with the crime registered at
Yellow Gate Police Station pertaining to death of Amarchand Solanki. The
alleged act of accused No.2 with regard to preparation of map recovered
from the trouser packet of deceased accused No.l-Abu Ismail, was
investigated by the Investigating officer Mr.Marde who had been
investigating the case pertaining to the incident of Girgaum Chowpaty

which was originally registered at D.B.Marg Police Station.

68. As far as other eight deceased accused are concerned, 1t 1s the
case of prosecution that after the accused No.l and the deceased accused
Abu Ismail had got down from the inflatable boat, six other accused had
also alighted from the same boat. Two of them had proceeded to Nariman

sl;[i}use other two had proceeded to Hotel Taj and the third pair of two
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accused had proceeded to Hotel Leopold at Colaba. The last pair of two
accused stayed back in the inflatable boat. The inflatable boat thereafter
was navigated from Badhwar Park to Nariman Point. The last pair alighted

from the inflatable boat and entered Hotel Oberoi.

69. A pair of accused (the deceased accused No.4-Nazir @ Abu
Umer and the deceased accused No.9-Shoaib @ Abu Soheb) who had
proceeded to Hotel Leopold had fired indiscriminately at the customers at
Hotel Leopold and had caused death of 11 (eleven) persons and had injured
28 (twenty eight) persons. Colaba Police received information of the
incident immediately as the Hotel Leopold is situated very near to Colaba
Police Station.. However, by the time police officers reached, the duo had
already left Leopold Hotel and had gone to Hotel Taj to join the other pair
of accused. An F.LR. in respect of the incident which had allegedly
occurred at Hotel Leopold was recorded at Colaba Police Station vide
C.R.No. 240/08 on the complaint of PSI Mr.Sudhakar Deshmukh. A
Panchanama of the spot was drawn. It was revealed during the panchanama

that a large scale destruction was caused at the Hotel Leopold. Number of
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found on the spot were seized and panchanama was drawn. The
investigation of this case was also assigned to DCBCID. Later on a fresh
Crime Number 193/08 was registered at DCBCID and further investigation

was carried out by PI Mr, Damodar Chaudhari.

70. As far as the incident at Hotel Taj is concerned, it is the case of
prosecution that the deceased accused No.5-Hafiz Arshad @ Abdul
Rehaman Bada @ Hayaji and deceased accused No.8-Javed @ Abu Alj
were the two accused who had entered the Hotel Taj. Deceased accused
No.4-Nazir @ Abu Umer and deceased accused No.9- Shoaib @ Abu
Soheb had joined them after firing at Hotel Leopold. It is alleged that they
had indiscriminately fired at the ground floor particularly at Restaurant
Wasavi and Golden Dragon and had caused deaths of large number of
guests on the ground floor and had thereafter proceeded to upper floors.
They had also used hand grenades during the course of attack on staff and
guests of Hotel Taj. Considering seriousness of the situation and
sophisticated weapons allegedly used by the above stated four deceased

accused and the accused at two other places i.e. Hotel Oberoi and Nariman

House, Marcos Commandos were called to help the police and later on
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commandos of National Security Guards were called to apprehend or
eliminate the terrorists. During the course of exchange of fire between the
terrorists and commandos, four accused at Hotel Taj had used AK-47 rifle
and hand grenades and had also allegedly set fire to the valuable property of
Hotel Taj. Destruction at Hotel Taj was at large scale. It is alleged that the
accused had caused death of 36 persons at Hotel Ta) and had injured 28
persons during the 60 (sixty) hours they were inside the hotel, It is after 60
hours fight of National Security Guards that the deceased accused Nos. 4, 3,
8 and 9 were eliminated and the hotel was freed. The estimated loss of
property at Hotel Taj was Rs.114 crores ( One hundred and fourteen
crores). Two live RDX ladden improvised explosive devices were

recovered from outside Taj Hotel.

71, | It is also alleged that the above stated four accused had
established contact with the perpetrators of crime and their co-conspirators
stationed at Pakistan and had been receiving instructions from them on
telephone. The telephone conversation between the accused at Hotel Taj
and co-conspirators in Pakistan was intercepted by the police with the help

/ w3 TR ii})«qf telephone service providers and same was recorded. The transcription of
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conversation revealed that it was not a simple crime of committing murders
or destruction of properties but it was case of conspiracy by the arrested
accused, deceased accused and the wanted accused to wage war against
Government of India and to commuit other offences. It is also alleged that
some of the guest and staff members were kept hostage for few hours in one
of the rooms at Hotel Taj and they were physically and mentally tortured.
An F.I.R. in respect of alleged crime at Hotel Taj) was registered at Colaba
Police Station vide C.R.N0.242/08 on the complaint of P.I. Mr.Prakash
Sampatrao Bhoite. Panchanamas of various places were drawn during the
course of investigation. Four AK-47 rifles in burnt condition, few
magazines of AK-47 rifles, haversacks allegedly carried by the accused,
live rounds, empties and bullets were seized during the course of
panchanamas. Panchanamas in respect of destruction of properties at Hotel
Taj were also drawn. Inquest panchanamas of the deceased accused and
deceased victims were alsr;}r drawn and the dead bodies were sent for
postmortem examination. Almost all the deaths were reportedly caused
either by bullet shots or by fragments of grenades. Investigation of this case

was also assigned to DCBCID. A fresh C.R.N0.194/08 came to be
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Mr.K.V.Nigade.

72. The pair of deceased accused No.2-Imran Babar (@ Abu
Aakasha and deceased accused No.3-Nasir (@ Abu Umar had entered
Nariman House which is a prayer-cum-residential place for persons of
Israely origin. At the time of incident the Gavriel couple, their child Moshe
and their guesté were at Nariman house. Their two servants were also
there. At Nariman House also similar inhuman and heinous acts were
committed by the deceased accused No.2 and 3. Property of Nariman
House was also destroyed on big scale. It 1s alleged by the prosecution that
servants Ms.Sandra and Mr.Kazi Zakir Hussain sensing serious danger to
their lives had hidden themselves in one of the rooms . They had been
hearing sound of firing consistently while hiding themselves. During an
intervening period, when the firing appeared to be suspended, the said two
servants went on the upper floors and found the child lying abandoned .
They picked up the child and came out of Nariman House. Rest of the
occupants and guests of Nariman House were killed in the alleged incident.

It iﬂ-:‘:’é.lﬂﬂgﬁd by the prosecution that in all nine persons were killed at
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injured. The total loss of property calculated is to the extent of Rs. one
crore and nine lakhs. The deceased accused No.2-Imran Babar @ Abu
Aakasha and the deceased accused No.3-Nasir @ Abu Umar allegedly
involved in the incident, were eliminated by the N.S.G. Commandos. An
F.IR. in respect of the incident at Nariman House was registered on the
complaint made by PSI Hanumant Bhandalkar vide C.R.No.241/08 at
Colaba Police Station. Panchanama of this place was also drawn in
presence of panchas, Panchanama of the place where one of bomb had
exploded near petrol pump was also drawn. Used and live fire arms and
ammunitions were seized during the panchanama. Some of the arms and
ammunitions recovered from Nariman House by the N.5.G.Commandos
were also seized by the police at Colaba Police Station. Further
investigation of this case was also assigned to DCBCID. Police Officer
Mr.Vijay Shinde had registered fresh C.R.No.197/08 and had carried out

further invesi;igfmicn. During the course of further investigation statements

of witnesses were recorded. Arms and ammunitions seized by the police

were sent for analysis to Forensic Science Laboratory and other incidental

investigation was also done.
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73. As already stated, the pair of two terrorists namely Abadul
Reheman Chhota @ Saakib,(deceased accused No.6) and Fahad Ullah
(deceased accused No.7) had travelled from Badhwar Park to Nariman
Point in the same inflatable boat and left the boat abandoned at Nariman
Point. Both of them had entered Hotel Oberoi and Hotel Trident and like
other pairs of terrorists had fired indiscriminately in the lobby of one of the
restaurants at mezzanine floor. However, before entering the hotel they had
planted RDX-laden Improvised Electronic Device (IED) on the slope of
flowerbed adjacent to Trident Hotel main EHt[‘Ei.tlEE.l Subsequently the said
RDX bomb had exploded. The said L.E.D. did not cause any serious damage
because it was covered by the B.D.D.S. staff by mean of bomb blanket. A
large number of guests and staff members were either killed or hurt at Bell
Desk, Reception Counter, lobby and Tiffin Restaurant. One of the RDX-
laden IED was planted near the Tiffin Restaurant which had subsequently
exploded. Some guests were forcibly taken hostage from Kandhar
Restaurant and were taken to upper floors. Thereafter the accused continued
to fire and lob grenades from various position. These two terrorists had
also contacted T.V.channels and had attempted to mislead the public by

giving false information to the T.V.channels. The total number of deaths at
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Hotel Oberoi was 35 including a large number of female guests . Estimated
loss of property at Hotel Oberoi and Trident was Rs.40,40,000,00/-
(Rs.Forty Crores forty lakhs) .The deceased accused No.6-Abadul Reheman
Chhota (@ Sasakib, and the deceased accused No.7- Fahad Ullah  were

eliminated by N.S.G. Commandos.

74. As already stated all the ten terrorists including the accused
No.1, had arrived at seashore at Badhwar Park, Cuffe Parade, Mumbai in
the inflatable boat with Yamaha Enduro Qutboard Machine (O.B.M.). It
has also been stated by me that eight of them had left the boat at Badhwar
Park itself and proceeded to the destinations assigned to them and two of
the terrorists had proceeded to Nariman Point in the boat. After getting
down at Nariman Point, they had entered Hotel Trident and Oberoi1. It has
further been stated that these two terrorists i.e. deceased accused No.6-
Abadul Reheman Chhota (@ Saakib and accused No.7-Fahad Ullah had
caused death of 35 persons. An offence regarding the incident at Oberoi
was registered at Marine Drive Police Station vide Crime No.231/08. It
was later on assigned to D.C.B.C.1.LD. vide Crime No0.191/08. Further

investigation was carried out by P.I.Mr.Shengale. During the course of
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investigation arms and ammunitions were seized. Dead bodies of the
accused were found in corridor at 18" floor of Hotel Oberoi. Inquest
panchanamas were drawn of both the dead bodies.  Postmortem
examinations of dead bodies were conducted by medical officers at

Government and Municipal Corporation hospitals.

75. As far as the inflatable boat is concerned, it was located by one
of the fishermen of fishermen colony of Badhwar Park. The said boat was
brought to the seashore at Badhwar Park from Nariman Point. The boat and
material found in the boat was seized by the police. The police had seized
life saving jackets and other miscellaneous articles from the said boat.
Initially the boat was seized as an unclaimed property and no offence was
registered at Cuffe Parade Police Station within whose jurisdiction the boat
was seized. However, later on during the course of enquiry of death of the
navigator Amarchand Solanki it was found that it was not a case of an
accidental death but of a murder. An offence in that regard was registered
on the complaint made by PSI Padmakar Deore vide C.R.No.52/08 of
Yellow Gate Police Station . The boat and other material was collected by

Yellow Gate Police from Cuffe Parade and it was shown seized in that
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particular crime, Later on, investigation of this crime was handed over to

DCBCID. A fresh C.R.N0.186/08 was registered and further investigation

was carried out by Police Inspector Mr.5.B Kale.

76. As far as RDX-laden [.E.Ds. are concerned, it has been stated
by me herein above that accused No.l and nine deceased accused were
given one RDX-laden L.LE.D. each and they were carrying their respective

bomb in carry bags.

G j7 One of the RDX-laden 1EDs carried by the accused No.l and
deceased accused Abu Ismail was planted in the taxi which the accused
No.l and deceased accused Abu Ismail had hired from Badhwar Park to
C.S.T.. The said taxi was later on hired from C.S.T. by Advocate
Mr. Laxminarayan Goyal for going to Charkop, Kandivali, a western
suburb. Advocate Mr. Laxminarayan Goyal was to travel by some
outstation train from C.S.T.. railway station but due to the incident at
C.S..T. he left the railway station to go to his sister-in-law's place at
Charkop, Kandivali. Unfortunately he engaged the same taxi in which a

bomb was planted by accused No.l and deceased accused No.1- Abu
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Ismail. The said bomb had exploded when the taxi was on its way to
Charkop, Kandivali. The bomb exploded on Western Express Highway n
front of City Swan Club causing death of Advocate Mr.Laxminarayan
Goyal and the driver -Umar Shaikh. The taxi was also completely
destroyed. The explosion was so severe and its impact was so devastating
that the severed head of one of the dead bodies was thrown in the basement
of City Swan Club opposite the place of incident. An F.ILR. vide Crime
No.464/08 was registered on the complaint made by A.S.I. Mr.Shankar
Chandrakant Tambe at Vile Parel Police Station. Police rushed to the spot.
They had prepared panchanama of the spot. Articles (broken parts of the
taxi and mutilated limbs of human bodies) were seized for examination of
explosive experts and biology experts. As far as limbs of dead bodies were
concerned, they were sent to D.N.A. analysis to ascertain as to how many
PETSOons were travelling in the taxi. Initially police had registered three
deaths at Vile Parle Police Station. However, the D.N.A. analysis of limbs
of dead bodies revealed that two persons had been travelling in the said taxi.

As such the said bomb was responsible for death of two persons ,injuries to

some passersby and destruction of taxi. Investigation of this case was also



Judgment dt.6.5.2010 v 0. 5.C.No.175/09

investigation was carried out by Police Sub-Inspector Mr.Vaibhav Dhumal.

78. One of such bombs was also planted in a taxi by the pair of
deceased accused No.4-Nazir @ Abu Umer and deceased accused No.9-
Shoaib @ Abu Soheb who had travelled from Badhwar Park to Hotel
Leopold and had later on entered Hotel Taj to join deceased accused No,3-
Hafiz Arshad @ Abdul Rehaman Bada (@ Hayaji and deceased accused
No.8-Javed @ Abu Ali. The said taxi was hired by Mr. Wasim Ahmed
Bashiruddin Shaikh from near Leopold Hotel for going to Dongari. He had
left the taxi at Dongari which was later on hired by the deceased Zarina and
Reema . Zarina was the mother-in-law of deceased Reema. Both of them
wanted to go to the residence of Zarina at Bombay Port Trust. They had
safely reached the spot. However, after getting out of the taxi, while they
were paying taxi fare to the taxi driver, the bomb had exploded resulting
into death of the taxi driver and the two ladies namely Zarina and Reema.
The explosion of bomb had also caused damage to nearby huts and had
seriously injured persons who were nearby the said taxi at the time of
explosion. The matter was reported to Byculla Police Station by Police

Constable Mr.Kishor Kharate. An F.I.R. vide C.R.N0.318/08 was
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registered at Byculla Police Station. Police had visited the spot and
panchanama of the spot was drawn. Material found on the spot was seized.

Injured Zarina and Reema had been taken to hospital before arrival of the
police. Zarina was declared dead before admission. Reema who was
admitted for treatment had also succumbed to the injuries during course of
the day. The taxi driver also had died following the blast. As such this
incident was responsible for three deaths and also for causing injuries to

several persons. The details of the same have been mentioned in the

charge.

79. As far as other RDX laden bombs are concerned, two of such
bombs were used at Hotel Oberoi by the deceased accused who had entered
Hotel Oberoi. Another two bombs were used by the deceased accused who
had gone to Nariman house. One of the said two bombs was planted near a
petrol pump at Colaba allegedly by the deceased accused Nos.4 & 9 which
had axplnaed on the same night. The other bomb explosion was caused at

Nariman House during encounter of deceased accused with the

N.S.G.Commandos.

One of the bombs had exploded at Hotel Taj. One live bomb
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was recovered near Hotel Taj and another live bomb was recovered from
near Gokul hotel in the vicinity of hotel Taj. One live bomb was recovered
in the luggage of passengers which was kept safely by C.S.T. railway police
when the luggage was being given to the claimants. All the three live bombs
were defused by the B.D.D.S. of Mumbai. The remnants of defused bombs
were sent to explosive expert for his opinion. It is the case of prosecution
that in almost all the bombs RDX was used for explosion which is

considered to be highly explosive material.

81. As such out of ten RDX laden IEDs allegedly carried by the
accused No.l and deceased accused Nos. 1 to 9, three were recovered live,
one had exploded in front of hotel Trident (Oberoi), one had exploded In
the taxi in which deceased Advocate Mr.Laxminarayan Goyal was
travelling from V.T. to Charkop, Kandivali, one had exploded in the taxi in
which Mrs.Zarina and Mrs.Reema were travelling from Dongari to Bombay
Port Trust, one had exploded at petrol pump near Nariman House, one was
allegedly exploded by the deceased accused No.2-Imran Babar @ Abu
Aakasha and deceased accused No.3-Nasir (@ Abu Umar in Naniman

House, one had exploded in Hotel Taj during the incident and one more had

b
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exploded in Hotel Oberoi during the course of incident.
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In all 166 deaths were caused by the accused No.l and the nine

deceased accused during the course of attack at various places the details of

which have been incorporated in the above stated paras. To put it shortly,

the offences registered at various places can be summarized in a tabular

form as under :

TABLE NO.1:

Mame

Sr.No. |Place of incident |C.R.No. & P.Stn. of  the|/CRNo. of
I complainant {DCBECID
1. B 155/08 API Bharat Bhosale 213/08
2. Cama  Hospital |245/08 ' API Vijay Shinde 187/08
(In) | Azad Maidan P.Sn.
¥ Came Hospital | 246/08 PC Nitin A Mathane 188/08
(out) Azad Maidan P.5tn. _
4, Marine Drive 230/08 Mr.Sharan R.Arasa 1 192/08
(Skoda car) Marine Drive P.5Stn. B
5. Girgaum 1305/08 PSI Bhaskar Kadam 1182/08
| Chowpaty |D.B.Marg P.Stn.
6. Hotel Leopold  1240/08 PSI Sudhakar 1193/08
|Cﬂlaba P.Stn. ID.Deshmukh j
3, Hotel Taj 242/08 PI K.V .Nigade 1194/08
'Colaba P.Stn, -
8. Nariman  House |241/08 P51 Hanumant | 197/08
Colaba P.Stn. Bhandalkar )
9. Hotel Oberoi 231/08 | PI Bhagwat K. Bhosale [191/08
L Marine Drive P.Stnh | B
10.  |Murder of | 55/08 PSI Padmakar Deore | 186/08
Navigator Yellow Gate P.5tn. |
11. Vile Parle 464/08 ASI Shankar Tambe 198/08
taxi blast Vile Parle P.Stn.
Mazgaon 318/08 PC Kishore Kharate 200/08
taxi blast Byculla P.Stn,
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83. Number of deaths also can be stated in a tabular form as under;
TABLE NO.2:

Sr. |Name of the Deceased Place of Death é':.“{alurr: of injury
MNo i

L |2 3 |4

1 |Salim Hussain Harharwala Nariman House | Firearm injuries
12 |Mehzabin @ Maria Salim Harharwala | Nariman House | Firearm injuries
3 |Rivka Gavriel Holtzberg Nariman House | Firearm injuries
|4 |Rabbi Gavriel Noach Holtzberg Nariman House | Firearm injuries

5 |Gajendra Singh Nariman House | Firearm injuries
6 |Ben Zion Chroman Nariman House | Firearm injuries

7 |Norma Shvarzblat Rmbmm'ich_ Mariman House  Multiple firearm

B - 10 ures
8 |Rajendrakumar Baburam Sharma CST/Nariman Firearm injuries
House

9 EYmk&vet Mosho Orpaz Nariman House | Firearm injuries
10 |Subhash Vanmali Vaghela Hotel Leopold | Firearm injuries
11 |Pirpashi Mehboabali Shaikh Hotel Leopold | Firearm injuries
12 |Shahabuddin Sirajuddin Khan Hotel Leopold | Firearm injuries
13 |Harishbhai Durlabbhai Gohil Hotel Leopold Firearm i.nju:ies_
14 |Hidayatullah Anwarali Kazi Hotel Leopold | Firearm injuries
15 |Malyesh Manvendra Banarjee Hotel Leopold Blast injuries

16 |Gourav éaicha_nd Jain Hotel Leopold Firearm injuries
17 |P.K.Gopalkrishnan Hotel Leopold | Firearm injuries
18 |Kamal Nanakram Motwani Hotel Leopold | Firearm injuries
19 |Jurgen Hienrich Rudolf | Hotel Leopold Firearm injuries
20 |Daphne Hilary Schmidt | C.5.T./Leopold Firearm injuries

Hemant Kamlakar Karkare ' Cama Qut Firearm injuries
Ashok Marutirao Kamate Cama Out Firearm injuries
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123 Vijay Sahadev Salaskar Caria Out | Firearm iﬁjun’es i
24 |Bapurao Sahebrao Durgude ?Cama Ot - | Firearm injuries —I
25 |Balasaheb (@ Nana Chandrakant Bhosale |Cama Out | Firearm injuries |
26 | Arun Raghunath Chite Cama Out Firearm injuries |
27 |Jayawant Hanumant Patil Cama Out Firearm injuries
28 | Yogesh Shivaji Patil Cama Out Firearm injuries

29 |Surendrakumar Bindu Rama CET | Firearm injuries

30 |Prakash Pandurang More 'Cama in Firearm injuries

31 | Vijay Madhukar Khandekar Cama in | Firearm injuries

32 |Baban Balu Ughade Camain Firearm injuries |
33 |Bhanu DevuNarkar Cama in |Firearm injuries |
134 | Thakur Budha Vaghela Camain | Firearm injuries |
35 |Bhagan Gangaram Shinde Cama in | Blast injuries

36 | Shivashankar Nirant Gupta Cama in Firearm injuries

37 |T.Suda Hisashi Hotel Oberoi Fircarm injuries: |
38 |Murad Amarsi Hotel Oberoi | Firearm injuries
'39 | Loumiya Hiridaji Amarsi Hotel Oberoi | Firearm injuries
E] Scherr Alan Michael Hotel Oberoi Firearm inj&;ln.'ies

41 |Neomi Leiya Sher 'Hotel Oberoi | Firearm injuries
IZ Sandeep Kisan Jc:swani | Hotel Oberoi Firearm jnjﬁries
553 Lo Hawei Yen Hotel Oberotl Firearm injuries
'11 Jhirachant Kanmani @ Jina Hotel Obero | Firearm injuries

45 | Altino D' Lorenjo |Hotel Oberoi | Firearm injuries
:iﬁ Brett Gilbert Tailor Hotel Dhef::;i Firearm Injuries
|47 |Farukh Dinshaw Hotel Oberoi | Firearm injuries

48 |Reshama Sunil Parikh 'Hotel Oberoi  |Firearm injuries

49 |Sunil Shevantilal Parekh ‘Hotel Oberoi | Firearm injuries

g
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50 | Ajit Shrichand Chabriya 'Hotel Oberoi | Firearm injuries
51 [Sanjay Vijay Agarwal Hotel Oberoi | Firearm injuries |

52 |Rita Sanjay Agarwal Hotel Oberoi  |Firearm injuries
53 | Mohit Kanhaiyalal Harjani Hotel Oberoi Firearm injuries
54 | Monika Ajit Chabriya \Hotel Oberoi | Firearm injuries
55 |Harsha Mohit Harjani Hotel Oberoi ' Firearm injuries
56 |Ravi Dara N |Hotel Oberoi | Firearm injuries |
57 |Uma Vinod Gark Hotel Oberoi | Firearm injuries
58 | Pankaj Somchand Shah Hotel Oberoi | Blast injuries

59 |Ashok Kapoor .IFI—I::.rtf:I Oberoi Firearm injuries
60. | Anand Suryadatta Bhatt Hotel Oberoi | Fircarm injuries
61 |Rohington Bajji Mallu Hotel Oberoi | Firearm injuries
62 |Kannubhai Zaverbhai Patel Hotel Oberoi | Firearm injuries
63 | Ami Bipinichandra Thaker Hotel Oberoi | Firearm injury

64 |Jordan Geigy Fernandise | Hotel Oberoi Firearm injuries
65 |Neeta Prakash Gaikwad Hotel Oberoi | Blast injuries

66 |Shaunak Jayawant Chemburkar  Hatel Oberoi Fifcarm fajines
67 | Wilson Baburao Mandalik Hotel Oberoi | Firearm injuries
68 | Sarjerao Sadashiv Bhosale h Hatel Dberu-:li. Firearm injuries
69 |JasminMahendrasingh Busji Hotel Oberoi | Firearm injuries
70 |Sanjy Sambhajirao Surve | Hotel Oberoi Firearm inj_uﬂes
71 |Bimolchand Maibam " |Hotel Oberoi | fircarm injuries
72 | Mohabbat Umer Abdul Khalid Vile Parle ‘Blast injuries
73 |Laxminarayan Goyal Vile Parle . Blast injuries

74 |MirsJarina Samsuddin Shaikh Mazgaon | Blast injuries

75 |Fulchandra Ramchandra Bind | Mazgaon |Blast injuries

g
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76 |MrsReema Mohamad Rabivul Mazgaon Blast injurics |

77 | Shashank Chandrasen Shinde CaT Firearm injuries

78 |Hamina Begum Hamid Shaikh s Firearm injuries

79 | Ashraf Ali Allahrakha Shaikh CcST. Firearm injuries

80 |Ajij Nabilal Rampure 5.7, i irearm injuries

81 | Aakash Akhilesh Yadav - C.8.T . Firearm injurics |

82 |Mukesh Bhikaji Jadhav lCS.T. . |Firearm injuries

83 |Sitaram Mallapa Sakhare CsT. Firearm injuries

84 |Rahamtulla Tbrahim CST. Firoarmn injuries

85 |Mishrilal Mourya Shri Garib Mourya CST. T

86 | Vinod Madanlal Gupta s Firearm injuries |

87 |Sunil Ashok Thackare CST. . | Firearm injuries

88 |Haji Ejaj Bhai Imamsaheb Dalal Jesz. Firearm injurics |

‘E‘E_;f_ Mira Narayan Chattarji ) C.5.T. Blast injuries

90 | Shirish Sawla Chari C.ST. Firearm injuces: |

91 |Sushilkimar Vishwaiabhar Stiaima. = |CST Fiesin Hijizies) |

92 |Murlidhar Laxman Choudhary : WEST. ' Firearm injuri:::s_

93 MHhadés_}i:;mchandrﬂ Pawar C8T |I_7irem;tr'mjuﬁes

94 | Jaitkumar Duraira) Nadar | b 4 Firearm injurir:s“

95 | Deepali Janardhan Chitekar CST. Blast injuries

96 R&j;..llan:ardhan Chitekar ~ lcsT | Blast injuries '

197 | Aditya Ashok Yadav s Fiteatm injicies |

98 |Isibul Raheman Faizuddin  Raheman C.S.T. | Fivesrm injuries
Shaikh 3 B

99 | Prakash Janath Mandal ICST. Firearm injuries |

100| Harakha Lalji Solanki e Firearm injuries |

S
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101 |Mohamed Amanat Mohamad Ali CST. s
102 | Sarafraz Sallauddin Ansari 8T Firearm injuries
103 | Ayub Yakub Qureshi C.S.T. Firearm injuries
104 | Afarin Shahadab Qureshi CST. Firearm injuries to|

the ]_iw.'er_
105 | Avadesh Sudama Pandit CST. Fircarm injuries
106 | Chandulal Kashinath Tandel cST. Firearm injuries |
107| Manohar Sohani _ csT.  Fiveirnn igjutics
108|Mohamad Hussain Mohamad  Alamgir| C.S.T. Firearm injuries
' Shaikh | | |
109 Murtaza Ansari Sallauddin Ansari CST Firearm injuries

| 110 Mohamad Arif Mohamed Islam Ansari | C.S.T. Firearm injuries
111 Mohamad Mukhtar Malik CST |Fircarm injuries
112| Abbas Rajjab Ansari CST. Firearm injuries
113 | Unknown Male person CS.T |Firearm injuries |
14| Mrs. Gangabai Baburao Kharatmol CS.T Firearm injuries
115| Narul Islam Ajeliiar Mulla CS.T ;Air_bla:ﬁ injury
116 | Murgan Palaniya Pillai 28T ?_Efast injuries
117 | Rakkils Abbas Ansad CST ‘Fitearm injuies
118 Nitesh Vijaykumar Sharma CS.T Firearm injuries |

119| Fatmabi Rehaman Shaikh Han Fircarm injuries

1120/ Meenu Arjun Ansari ST Fliesin s, |

121 |Mohamad Ttihas Ansari 8T |Firearm injuries |
122| Mastan Munir Qureshi CST. Firearm injuries
123 | M. V.Anish BT Multiple injuries
124 | Upendra Birju Yadav C.8.T Firearm injurie:s__
125 | Unknown Male person C.8T |Head injury |
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126| Poonam Bharat Navadia CS.T. Firearm: & blast
|injury
127| Baichan Ramprasad Gupta lesT. | Blast injury
128 | Nathuni Parshuram Yadav less. Firearm injuries
129| Amarchand Naran Solanki Boat Kuber slitting of throat
130 | Tukaram Gopal Ombale Vinoli Chowpaty |Firearm injuries
'131|Major Sandip Unnikrishnan | Hotel Taj Firearm injuries
132| Rahul Subhash Shinde Hotel Taj | Piceanm injuies
133 | Zaheen Sayyed Nisar Al Jafary Mateen Hotel Taj él—"i:easm ijuries
134 Andres Don Livera | Hotel Taj | Firearm injuries
135|Gunjan Vishandas Narang | Hotel Taj Firearm injuries
136| Vishandas Giridharidas Narang Hotel Taj Firearm injuries
137 | Vijayrao Anandrao Banja Hotel Taj Firearm injuries
'138|Sadanand Ratan Patil | Hotel T3 Firearm injuries
139 | Thomas Verghese | Hotel Taj Firearm injuries
140| Ravi Jagan Kunwar ‘l.I—Imr::i Taj |Firearm injuries |
141|Boris Mario Do Rego Hotel Taj [Firearm injuries
142 | Satpakkam Rahmatulla Shaukatali Hotel Taj Firearm inju_ries
143 | Faustine Basil Martis o ‘Hotel Taj | Firearm inj uries |
144|Kaizad Naushir Kamdin Hotel Taj Firearm injuries
145| Neelam Vishandas Narang . Hotle Taj Firearm injuries
146| Rupinder Devenersing Randhava Hotle Taj | Firearm injuries |
147|Eklak Ahmed Mustak Ahmed Hotle Taj Firearm injuries
148 | Maksud Tabarakali Shaikh Hotel Taj Firearm injuries |
149| Feroz Jamil Ahmed Khan | Hotel Taj | Fircarm injuries |
150| Teitelbaum Aryeh Levish Hotle Ta [ Firearm injuries
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151 Dugla:;, Justin Markell i lc}tl_eT Taj Fir_earr;l injuries
152 Chaitilal Gunish | Hotel Taj Firearm injuries
-1-53 Willem Jan Eerba_ars %I—[Gtﬂl Taj Fix.'ea.ﬁ_n injuri_ﬁ:s
54| Nitisingh Karamveer Kang Hotel Taj Shock due to burn
155 | Samarveer Singh Karamveer Singh Kang |Hotel Taj Firearm injuries
156 | Udaysingh Karamveer Singh Kang Hotel Taj Shock dué to burn
157| Sabina Saigal Saikia Hotle Taj Shock: due 4o
injuries
158 | Hemlata Kashi Pillai Hotel Taj bidinjary = |
155?le Rajiv Omprakash Sarswat I-i-:}tel Taj Shock due to burn
160 | Gutam Devsingh Gosai Hotel Taj Firearm injuries
161|Rajan Eshﬂ-a:'ar Kamble . Hotel Taj Firearm injuries
TEE Burki Ralph Rainer Jachim I—I::m:[Taj Shock  due to
multiple injuries
Ei’ﬂ Hemant Pravin Tali_rr_l Hotel Taj F imﬁ injuries
164| Shoeb Ahmed Shaikh | Hotel Taj Fircarm injuries
165 | Michael SmE-L;t Moss iHGlEE Taj Firearm injuries
166 | Elizabeth Russail_ - :I-It:rtcf Taj Firearm injuries
84. In all 238 persons were injured during the incidents at various

places. Most of the persons had suffered firearm injuries and some had

suffered injuries due to blast. I have prepared summary in a tabular form

indicating total numbers of injured persons, place of incident and nature of

injuries. The witnesses who could be examined in the court either directly

or under section 296 of Cr.P.C., have been shown in Col.No.2 of Table
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TABLE NO.3 :
Sr.No PW.NDT Name of the injured | Place of incident |Nature of injury |
1 |2 3 4 E
1 |- Mukesh Bhagwatprakash Agarwal | C.S.T. | Bullet
2 |62 Sudam Aba Pandarkar 5T Bullet
3 | \Nisha Anilkumar Yaday CST. Buller |
4 |- Jangam Vithalrao Bokade | C.8.T. .TE;uIlf:I
5 |518  |Jayprakash Sohanlal Phalore  |C.S.T. Bullet
6 (517 Balu Bandu More |C.8.T. Bullet |
7 |506 | Anilkumar Rajendra Yadav CET. ‘Bullet
§ [516 |Murlidhar Chintu Zole e Bullet |
5 |63 Pandurang Subrao Patil CS.T. | Bullet
10 |- Parasnath Ramsoman Gini C8T.. | Bullet
1 |- Firozkhan Khusnurkhan Ghauri | C.S.T. Bullet |
12 |- Raziyabegum Moor Qureshi i 4] 1 Bullet
13 |519  |Ramji Yabad Napit CST. |Bullet |
14 |69 Vishal Prakash Kardak ICE.T.
15 |510 |Shambunath Munai Yadav  |C.S.T. | Blast
16 |56  |Kishor V inayak Kale C.S.T. | Bullet
17 |88 Ansarallh Saudaarallh Baksh C.S5.T. | Bullet |
Mohd. Hamf |
18 |89 Harshada Suhas Salaskar CS.T. Bullet
19 |- Sarita Shantaram Harkulkar C.ST. Bullet
20 |- Neeta Gajar;an Kuﬂ;r_f_e_ - C.5.T. iBul!et
| 21 |- ' Ajamat Ali Narhu Sha CSIT: Bullet
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22 1504 Pappusing Mannusingh CST. - I%!:I_HEL
23 |64 Punamsingh Sanmshsingh. - oY | Bullet
24 |- Maltidevi Madan Gupaa__ B C.3.T. Bullet
235 B Sulochana chandrakant Lokhande |C.5.T.
26 |- Vijay Ramchandra Khote HE 8T | Bullet
27 |- Mumtaz Mohd. Yusuf Khan C.5.T. | Bullet
28 |- Pappu Laldev Jawahar Laldev C.5.T. Bullet N
29 |87 Niranjan Sadashiv Sardar C5.T. ' Bullet
30 |- Shabir Abdul Salam Dalal  |C.ST.  |Bullet
31 |515  |Fakir Mohd. Abdul Gafoor lesT: Bullet

32 |- Laxman Shivaji Hundkeri oS8T Bullet
33 |- Akshay Tanaji Supekar EET Bullet
34 |524 | Bharat Shyam Nawadia CSSE Bullet
35 |- Nimba Shampun Gosavi C.S.T. __BL_:I_lf:f
36 |521 Adhikrao Dyanu Kale C.5.T. Bullet
37 |- Mahadev Datta Petkar lCsT, | Bullet

| 38 |- Santoshkumar Faujd{i_rsiqg Yad_ajw ST Bullet )
39 513 |Alok Harilal Gupta CS.T. Bullet
40 1527 Prashant Pumachandra Das C.5.T. Bullet -
41 |- Miraj Alam Ali Mulla  Ansar, |C.S.T. Bullet
2 |- Abdul Rashid Abdul Aziz  |CST. Bullet
43 | - Abdul Salam Shaikh Sukha e Bullet
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a4 |- Akhilesh Dyanu Yadav C8T. | Bullet |
45 |- Ramzan Sahrif Kadar Sharif ~ |CS.T. | Bullet |
46 |503 Habibul Mohd. Sukurddin Khan |C.S.T. Bullet |
47 |- Mohd. Siddiqu Mohd. Sagir|C.S.T. Bullet |
Alam :
48 |- R Sachinkumar Singh Sanmshkulﬁ.a:- C8 T '_Blmt
Singh |
49 |- Tejas Arjungi CST.  |Bullet
50 |53 Nafisa Sadaf Qureshi CST.  |Bullet
51 [507 | Laji Jagganath Pandye 'CST. Bullet
55 . Shamshad Dalal EST Blast |
53 |- Baby Ashok Yadav C.S."E ' Bullet
54 |512 Ashok Bhimappa Renetala . (E_ST EEiast |
55 |- Shital Upendra Yadav CST 'Blast
56 |523 | Vijaya Ramkomal Kushwah  |C.S.T.  Bulle:
| s7 |- Asha Shridhar Borde CET Bullet
58 | Vatsala Sahadev Kurhade lesT ‘Bullet
59 |- | Chandrakant  Ganpatirao |C.S.T. Bullet
Lokhande
60 |- Abdul Razak Farukh Nasiruddin |C.S.T. | Blast
61 |52 Farukh Nasiruddin Khaliluddin | C.5.T. | Bullet
62 |525 |Anilkumar Dyanoji Harkulkar  |C.S.T. | Bullet
63 |522 Uttam Vishnu Sasulks-af B ST .Eultﬁr_ ]
64 |- Afroz Abbas Ansari C.3.T. Bullet
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65 |- Dadarao Rambhoji Jadhav C.8T. | Blast |
66 |- Suryabhan Sempat Gupta ~ |C.S.T. Blast |
67 |508 | Sanjay Nemchandra Yadav  |C.S.T. Bullet |
68 1509 Ratankumarjii Kanhayaprasad|C.S.T. | Blast
Yadav ,
69 |- Jagendrakumar i{ai]as.hlcum.a_.r. C.8T, Blast |
Mishra
70 |- Gopal Julena Prajapati CST. Bullet N
71 |86 Sangita Niranjan Sardar [{C:5: T Blast |
1 |- P.Nirmala  |CST. Blast
75 | P. Ponuraj CST, | Bullet |
74 |- Mohan Bharti CST, Bullet
% [ Sushant Nityanand Panda CST. ‘Bullet |
76 |- Annasaheb Ambu Waghmode — |C5.T. ‘Bullet |
E RN T. Thavasi Parnal CS.T. Bullet
78 |- Anand Bhimrao Afun =~ LSL _ Bullet '
79 |- Kanhayya Kedarnath S.ah_a-ni ESTT Bullet
80 |- Vibha ﬁshc-:él{mnar Singh C5UT. | Bullet
81 |- Beti Alfonso CAT, Bullet )
82 |- mdr;;;j Luise ST, Bullet
83 |- Jayram Harilal Chawan CS.T. Bullet
84 |- Siidits Upendra Yadsav lcs.T. Bullet
85 |- Sushama Akhilesh Yadav ~ |C.S.T. Bullet
L._‘Sé_q 520 Vishveshwar Shishupal Pacharne ot o Bullet
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| 87 |49 Bharat Ramchandra Bhosale 87, Bullet
88 Raviranjan Shriram Virendra | C.S.T. Bullet
89 |- Priyanka Chitaranjan G_iﬁ C.5.T. | abrasion
90 |- Imran Shakur Bhagwan ~ C.8.T Bullet
91 |- Rekha Shyam Rathod CS.T Bullet
5 |- Barjrang Jaykaran Prajapati CS.T Bullet
93 |- - Satyanand Karunakaro Behra L | 'Bullet
94 |51 | Devika Natvarlal Rotawan CST.  |Bullet
95 |526 | Sadahiv Chandrakant Kolke 8T Bullet |
96 |514 Ganpat Gangaram Shigwan lCST Bullet
- | Manoj Prafulchandra Kanojia  |C.S.T ‘Bullet
o8 |- Balaji Baburao Kharatmol CET | Bullet
99 |- | Mehboob Abbas Ansari €8T Bullet
100 |- Asif Abdul Rafik Shaikh CST k.
101 |- Raghvendra Banvasi Singh ___C.S._ 'i: - |
102 |- Ashok Keshwanand Singh lcs.T : |
103 |- Radhadevi Bodhiram Saham €5 - G
| 104 |- Tapasi Taramniggam Nadar C5.T -
105 |s11 Ganesh Sitaram Sakhare CST | Bullet _
106 |- Sayyed Shahnavaz Sayyed Salim|C.S5.T. -
' Mujawar
107 |- " Arvind Gopinath Bhalekar CST Blast
108 |- | Shivram Vijay Sawant CS8T £
109 [- | Ashok Shivram Patil C8T Bullet
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110 | 118 Sadanand Vasant Date Cama In !Eiast _“
111 |112 | Vijay Abaji Shinde Cama In Bullet |
112 [469 | Vijay Tukaram Powar 'Camaln  Bullet & Blast
113 |471 | Mohan Dyanoba Shinde CamaIn Bullet & Blast
114 |470 | Sachin Dadasaheb Tilekar ~ |Camaln Bullet & Blast
115 1472 | Vindyak Chintaman Dandgawhal | Cama In ‘Bullet
116 |473 | Hirabai Vilas Jadhav Cama In Bullet
117 [109 | Chandrakant Dyandev Tikhe  |Camaln |Blast
118 [111 | Kailash Chandrabhan Ghegadmal | Cama In I Bullet |
|
(119 (106 | Herischandra Sonu|Cama In ‘Bullet
Shrivardhankar
120 [136 | ArunDadaJadhav Cama Out Bullet |
121 139 | Maruti Mahdevrao Phad | Cama Out Bullet |
122 456 | Mohd. Asif Abdul Gani Memon | Cama Out ‘Buller
123 454 Shankar Bhanuszsheb Vhande Cama out :Eullet e
124 |457 Kalpanth Jitai Singh Cama out | Bullet
125 1453 Anil Mahadev Nirmal _ Cama out | Bullet
126 1455 | Prashant Sadashiy Koshti Cama out Bullet
127 |2 Sanjay Yeshwant Govilkar Vinoli |Bullet
128 [171 | Shyam Sunder Choudhary Vile Parle | Blast
129 490 Balkrishna Ramchandra Bore '.!“U' ile Parle Blast |
130 |- Roldan Glandson Ayman |Vile Parle Blast |
131 |- Shabbir Tahirma Naruddin Oberoi Bullet
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132|452 Chandresh Harj iwandas Vyas Oberoi Bullet
133 447 Apurva MNatwarlal Parckh QOberol Bullet _
134 |- Amardeep Harkisan Sethi | Oberoi Bullet
HIHH-;_ = Sldhm:q‘:fl ]Eé“:ﬁa_:“l;trlmdax Tyagi Oberoi Bullet
136 (448 Dinaj Puranchand Sharma Oberoi Bullet
137 |- Drasuz Sobizuski Oberoi Bullet
138 |- Linda Oricistala Rangsdel Oberoi Bullet
139 |- Alisa Micheal Oberoi 'Bullet |
140 |- Andolina Waokta Oberoi Bullet |
141 |- Helan Connolly | Oberoi ; 1
142 |- Jahid Jibad Mebyar | Oberoi Bullet
143 |- Shih Fung Chein Oberoi :
144 |- Reshma Sanjay Khiyani Oberoid Bullet & Blast
1145 | - C.M.Puri Oberoi |
|146 |- | Imran Jan Mohd. Merchant Trident Bullet
—14? !4il Virendra Pltambcr Semwal Trident Bullet
148 |450 Joseph Joy Pultara | Trident Bullet
149 |- | Appasaheb Maruti Patil Trident |Bulle
150 |446 Gangaram Suryabhan Borde = l" r[dent Bullet -
151 |- | Anil Bhaskar Kolhe Trident R
152 449 Ran_]rt Jaggzmaﬂ'u J adhav Tridemnt Bullet
| 153 |- Capt. A.K. Sing | Oberoi |Blast
154 |- Camando Manish Oberoi | Blast
1535 |- Deepak Narsu Dhole Taj | Burn |
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156 493 | Nitin Digamber Kakde | Taj ' Blast
157 |500 | Ashok Laxman Pawar Taj Tnhalation
injury
158 | 501 Arun Sarjerao Mane Taj Inhalation
|injury
159 |502 | Saudagar Nivruti Shinde Taj Inhalation lung
| | injury
| 160 |499 | Amit Raghnuath Khetle Taj | Bullet
161 |503 Shankar Shamrao Pawar | Taj | Bullet
162 |- Samadhan Shankar More Taj - |
163 |- Sanjay Uttam Gomase Taj -
164 |- Rafal Godas | Taj . |
165 |- | Maria Roza Romero Taj - _
166 |- | Saymond Helis : Taj Bullet
167 |497 | Sajesh Narayan Nair Taj Bullet
168 1496 | Nitin Satishkumar Minocha Taj Bullet _
160 |188 | Adil Rohengtan Irani Taj Bum
170 |492 | Ashish Ankush Patil Taj | Leg injury |
| 171 | Iyujin Tan Jhonsi Taj | |
172 (495 Jagdish Waman Gujran Taj Bullet |
173 |- Hanifa Bilakiya Taj Bullet
174 |- Anjum Gaful Bilakiya Taj =
175 |- Yuti Barnad Taj L
176 |184 K.RRammurti Taj ;
| 177 |- Vinay Keshavaji Kuntawala Taj 'wound over left|
| side of ankle
178 |- Deepak Pramod Gupta Taj - -
179 |- Pragati Deepak Gupta | Taj i
180 |- Mohanlal Pratap Taware Taj -

S
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181 |- $unil Kumar Jodha Taj |

183 |- Vishwanath Maruti Gaikwad Taj ‘Bum

183 1494 Naushir Firoz Sanjana Taj Bullet

184 |498 . Rakesh Harischandra Chawan Taj ' Bullet

185 |474 Pravin Pandurang Sawant Leopold Bullet i
| 186 |489 Nivruti Baburao Gavhane Leopold (Bullet |

187 |- Munira ul Rayesi | Leopold ' Bullet

188 |- Faizal Miran Sabil ul Gidgaﬁ Leopold !Bullﬂ

189 |- Asma un Rayesi Leopold | Bullet ,

190 |- Devid John Kokar . Leopold | Blast

191 |- Katherin Austin | Leopold Bullet

192 (477 | ljas Abdul Karupedan Kuddi | Leopold Bullet

193 (475 Kunal Prakash Jaiswani Leopold | Blast

194 |- Harnish Patel | Leopold Blast

195 |- Micle Charles Merphi Leopold Bullet & Blast

196 |- Rivan Micle Merphi Leopold Blast

197 480 Ramchandra Selumadhav Nair Leopold iEu.l!et

198 |481 Bharat Sasuprasad Gujar Leopold !BIasa

199 |- Anarnika Bholanath Gupta Leopold ' Bullet

200 |482 | Rasika Krushna Sawant Treopold  |Blast

201 [483 Mohd. Parvez Aslam Ansari Leopold | Bullet

202 |- Minakshi Raghubhai Dattaji | Leopold Bullet

203 486 Fanishang Misha Bh_ishum_ Leopold Blast _

204 |- | Bhaskar Paddu Dewadiga r Leopold Bullet |

205 485 Manoj Bahadur Thakur J Leopold Bullet
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206 |476 | Ransale Gilbert Santhumayor | Leopold 'Bullet
207 |484 Mohd. Ayub Mohd, Abdul| Leopold [ Bullet H
208 |488 Prashant Vasant Tambe _ Leopold ‘Bullet
209 | - Benjamin Jerold Methis Leopold | Blast
210 |487 | Naresh Mulchand Jumani Leapold 'Bullet
211 |478 | Nilesh Mahendra Gandhi Leopold Bullet
212 |479 | Prakash Satan Bharwani | Leopold | Bullet
213 1439 | Prakash Rawji Surve Nariman Bullet
214 |440 | Bablu Rajsing Yallam Nariman | Bullet
015 |441 | Sanjay Laxman Katar | Nariman Blast
216 442 Vijay Ankush Falke Nariman Bullet
217 [443 | Ashok Babu Sunnap Nariman Bullet
218 [444 | Pradosh Prakash Perekar Nariman Blast
219 [445 | Anil Sakharam Varal Nariman Blast
220 |- Rajendraprasad Ramchandra Mazgaon Blast |
_ | Maurya |
221 |467 Mukhtar Shriniwas Shaikh Mazgaon ' Blast
222 | - Abdul Salim Shaikh - Mazgaon | Blast |
223|460 Sanju Kurshna Ghorpade Mazgaon | Blast |
224 1462 | Saiddiqui Firoz Shaii;:ié | lMazgaun | Blast
225 |- Shahbaz Juber Khan Mazgaon Blast
226 |466 | Heena China Shaikh Mazgaon |Blast
227 |461 Mannrabagun_ﬂli :r":kba: Shaikh |[Mazgaon !Blast
228 | Sabira Majid Khan Mazgaon - Blast |

It
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229 |459 Hawa Abdul Salim Shaikh Wazgacn | Blast |

230 |465 Rahaman Ali P:kba.r Shaikh | Mazgaon | Blast i

23] (458 | Manoharabegum Ali Ahmed|Mazgaon Blast |
|= Shaikh 3

232 |- Sohel Abdul Shaikh Mazgaon , Blast

233 |- ;{;ﬁir Bablu Shaikh Mazgaon Blast

234 |- Kulsum Babu Sha:i-l-:h. | _ Mazgaon | Blast

235 |- | Jasmin Babu Shaikh | Mazgaon Blast

236 |- Imran Mohd. Shafi Pathan Mazgaon ;Eiast

237 | 468 Kanhaikumar Harikishor Paswan | Mazgaon | Blast |

238 |463 | Shamin Rauf Shaikh ‘Mazgaon Blast |
85. As such in all twelve offences registered at various police

stations were assigned to DCBCID for further investigation. During the

course of investigation it was revealed that the handlers and co-conspirators

who were allegedly stationed at some place in Pakistan, had used Voice

Over Internet Protocol (VOIP) service provided by Callphonex, New

Jersey, U.S.A. to establish contacts with the accused in Mumbai. It was also

revealed that Direct Inward Dialing (DID) numbers were taken from

Callphonex. These DID numbers when used, would display the caller ID

of Callphonex Number in the phones of called party.
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86. During the course of investigation it was revealed that the
deceased accused Nos.4-Nazir (@ Abu Umer, No.3-Hafiz Arshad (@ Abdul
Rehaman Bada (@ Hayaji, No.8-Javed (@ Abu Ali and No.9- Shoaib (@ Abu
Soheb who were killed at Hotel Taj by N.5.G.Commandos, had established
contacts with handlers and co-conspirators by using cell phone No.
9910719424 and 9622588209. The investigation also revealed that the SIM
card for the cell phone No. 9910719424 of Airtel was sold by one
Gurvindersingh Bakshi of Delhi to one Mr.Suresh Prasad. Said Suresh
Prasad had enclosed copy of identity card along with the application for
SIM card. The said identity card showed that he was in the employment of
Central Government in the department of Urban Development. However, it
was revealed that the identity card was fake. The said Suresh Prasad could
not be traced by the police though his photograph was available on the
application form. In brief what is alleged by the prosecution is that some
SIM cards of Indian Mobile companies were also nb{amﬂd_well in advance

which was also part of the well planned attacks at various parts of Mumbai.

87. The deceased accused No.6- Abadul Reheman Chhota @
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telephone numbers 9769679723 and 9820704507. It is the case of
prosecution that the first telephone number belonged to Ms. Lisa Kristina
Ringner who was staying in one of the rooms on 18th floor of Hotel Oberoi

and the second telephone number belonged to Ms.Rita Agarwal who was
killed in the incident at Hotel Oberoi. It 15 alleged by the prosecution that
the SIM cards of these two female guests were used by the deceased

accused No.6- Abadul Reheman Chhota (@ Saakib for establishing contacts

with his mentors in Pakistan.

88. As far as two accused at Nariman house are concerned, it is
alleged that one of the said accused named Imran Babar (@ Abu Aakasha
(deceased accused No.2) had used SIM card of cell phone No.9819464530
belonging to the deceased Mr. Gavriel. The conversation between the
deceased accused and co-conspirators from Nariman House, Oberoi and
Hotel Taj to the unknown destination in Pakistan was recorded by the
officers of DCBCID. The lines of the above said cell numbers were
diverted to police numbers. The conversation could therefore be
conveniently recorded by the police. It is alleged that the conversation

clearly indicate that the accused No.l and deceased accused Nos. 1 to @ had
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